



荔枝道并非“贵妃专线”

《巴蜀贡荔与蜀道·荔枝道道路体系》发布研究成果显示：荔枝、盐、使者与兵马皆从此路过

■新重庆-重庆日报记者 李晟

唐代某天凌晨时分，川东的薄雾还未散尽，一骑快马已冲出涪州城门。马背上驮着的不是军情文书，而是几筐用湿布与竹叶裹紧的荔枝。马蹄声疾，掠过梁山、穿过新宁，向着秦岭以北的长安绝尘而去。

这条后来被称为“荔枝道”的古驿路，在唐代天宝年间，曾上演过一场与时间赛跑的“鲜果速递”。“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”杜牧的诗句早已成为这场千里运送的生动注脚。但这条古道上承载的真的只有荔枝吗？它还隐藏着怎样的交通网络分布、物流智慧与历史变迁？

近日，重庆市文物考古研究院发布了《巴蜀贡荔与蜀道·荔枝道道路体系》，通过大量史料和最新发现再现了荔枝道上的往事。1月8日，在文章撰写者、重庆市文物考古研究院蜀道（荔枝道）研究团队相关负责人的讲述中，被淹没在尘土之中的荔枝道历史被逐一揭开。

鲜果背后的国家驿路网络

许多人以为，唐代运送荔枝是临时开辟的“专线”。实则不然。荔枝道并非为荔枝而建，它本是川陕之间重要的官道体系的一部分，其形成经历了漫长的历史过程。

早在西晋太康年间，随着梁州对大巴山以南地区的管治，这条南北通道便已具雏形。到了西魏和北周时期，统治者在川东平行岭谷设置了一系列郡县，为唐代荔枝道的正式开通与运行奠定了重要基础。

时间来到唐代，当时从涪州（今重庆涪陵）到长宁，已有多条成熟路径。其中一条是经万州、开州北上的“洋万涪路”，这是唐宋时期三峡地区北上的主干道，《元和郡县图志》记载此路“至都二千三百四十里”，虽然路线较长但承载量大。

另一条则是从涪州经垫江、梁山直通宣有的“便路”，距离最短，被认为是运送荔枝的首选。还有一条“洋渠路”经渠州、合州，水陆兼运，更适合大宗货物。

可见，荔枝的运送依托的是一个成熟的交通系统，如同今日的物流网络，可根据不同需求选择最优路径。

这条路在唐代文献中并没有统一名称。宋代以后，人们因其曾运送荔枝，逐渐称之为“荔枝路”“天宝荔枝道”。荔枝作为“标志性运品”，给这条古驿路留下了浪漫又艰辛的历史印记。

一筐荔枝从涪州出发，跨越川东丘陵、大巴山险隘，最终通过子午道送入长安，全程超过两千里，堪称古代版的“生鲜速递”。据研究，夏季运送荔枝时，驿使们需在三四天内完成全程。他们昼夜兼程，每隔三十里换马一次，在险峻处甚至需下马徒步，其艰辛程度可想而知。

承载国家经济命脉

如果认为荔枝道只是一条“贵妃专线”，那就太小看它的历史地位了。在大多数时间里，这条道路承载着远比荔枝更重要的物资——盐与茶，它们是维系唐代国家运转的真正命脉。

唐代中后期，盐税已成为国家财政的支柱。据史料记载，大历末年，盐利收入一度占国家赋税的一半，“宫闱服御、军饷、百官禄俸皆仰给焉”。荔枝道沿线分布着众多盐井，尤其在开州、通州一带，盐业生产兴盛。

在建中元年设置专门的黔中盐铁使之前，荔枝道一直是唐代山南西院督课开州、通州乃至黔州等地盐利的重要通道。可以说，在和平时期，这条路上运输的是维系朝廷运转的“白色金子”。

与此同时，随着唐代饮茶之风北渐，长江流域的茶叶也经由此路运往关中、西北。荔枝道沿线盛产名茶：涪州的宾化茶、白茶、涪陵茶；渠州的西乡团、渠州茶；开州的开州茶等各具特色。

唐建中年间，大量茶叶从长江流域运往北方，形成了活跃的南北茶叶贸易网络。史料虽未直接记载茶叶走荔枝道的详细情况，但沿线至今保留的“茶店子”“茶亭”等地名，默默诉说着曾经的茶贸繁华。

有意思的是，茶叶体积较大、运输量多，很可能选择水路更方便的洋渠路，或较为平缓的洋万涪路。而荔枝因时效要求极高，才走最快的“便路”。

同一张交通网，因货物特性选择不同路径，可见唐代物流已有相当精细的分工。这种分工不仅体现了当时的商业智慧，也反映了唐代交通网络的发达与完善。



荔枝道线路图

图例

- 荔枝道陆路
- 荔枝道水路

(受访者供图)

边疆治理和军事防御战略通道

荔枝道的意义，远超出经济范畴。在唐朝的边疆格局中，它还是一条具有重要政治与军事功能的战略通道，对于维护国家统一和边疆稳定有不可替代的作用。

荔枝道南端的涪州，是唐代黔中道通往关中的重要节点。西南地区的少数民族使者前往长安朝贡，常走“黔中道—涪州—荔枝道”这条路线。

据史书记载，牂牁使者“多由黔中南路而至”，正是利用此路。贞元九年，南诏使者一行，同样是从黔中北上，经涪州走荔枝道，在夏季安全抵达长安。若走传统的三峡—汉水路，不仅路途遥远，夏季还会面临洪水频发，风险极高。荔枝道因此成为西南诸族与唐廷往来的重要廊道，促进了民族交流与边疆治理。

在军事方面，荔枝道的战略价值更为凸显。开元、天宝之后，吐蕃与南诏相继崛起，唐朝西南边防压力骤增，荔枝道成为调兵、通信、物资输送的重要通道。尤其是南诏与唐朝关系恶化后，黔中地区成为防御南诏北上的前沿，荔枝道更是军事部署与情报传递的关键路径。

从更高的政治地理维度看，荔枝道向南延伸连接黔中、牂牁道，使其成为牂牁诸蛮参贡唐廷的重要驿道，对于唐代边疆治理与国家安全具有重要战略价值。

荔枝道的军事意义还体现在它能够避开长江三峡的风险。三峡航道在夏秋季节水势湍急，航行极为危险，而荔枝道则提供了一条相对安全可靠的陆路替代方案。

今天，荔枝道多数路段已被淹没在荒草密林之中，但沿途的古驿遗址、碑刻文献，仍默默讲述着这段跨越千年的交通史诗。

近年来，随着蜀道保护利用工作的开展，荔枝道作为蜀道网络的重要组成部分，逐渐受到更多关注。《蜀道保护利用工作实施方案（2024—2035年）》中明确将荔枝道纳入保护范畴，这条千年古道正迎来新的生机。

荔枝道的兴衰变迁，不仅反映了唐代交通运输的发展水平，也见证了古代中国国家治理、经济调配与边疆控制的智慧。从荔枝到盐茶，从朝贡使者到边防兵马，这条道路承载了一个国家的滋味、财富与安危。

重庆2026年专升本招生方案来了

主要面向两类考生，考试3月下旬或4月上旬进行

重点提醒

招生对象：2026年9月1日前能获得毕业证书的重庆市普通高职（专科）应届毕业生（含高职扩招及“三二分段制”“五年一贯制”等贯通培养项目学生）

参加“三支一扶”计划、西部计划等基层服务项目服务期满且考核合格后2年内往届毕业生，可按应届生待遇报考

报名方式：市教育考试院门户网站（网址：<https://www.cqksy.cn>）

考试时间：全市统一考试将于2026年3月下旬或4月上旬进行

考试内容：文科类考《计算机基础》《大学英语》《大学语文》，理科类考《计算机基础》《大学英语》《高等数学》，各科满分均为120分。允许技术技能要求较高的招生院校组织专业加试，加试成绩占总成绩比例不超过30%

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李志峰 实习生 许童叶）1月8日，市教委印发《2026年重庆市普通高校专升本统一考试招生工作实施方案》（以下简称《方案》），明确今年专升本的招生对象、考试科目及录取规则。

根据《方案》，招生主要面向两类考生：一是2026年9月1日前能获得毕业证书的重庆市普通高职（专科）应届毕业生（含高职扩招及“三二分段制”“五年一贯制”等贯通培养项目学生）；二是参加“三支一扶”计划、西部计划等基层服务项目服务期满且考核合格后2年内的往届毕业生，可按应届生待遇报考。

值得关注的是，《方案》明确，退役大学生士兵、相关技能竞赛中获奖学生参加专升本招生，将免于参加全市统一文化课考试，其报名、资格审核与录取办法另文发布。

《方案》提出，报考考生须满足思想政治好、学习成绩良好、身心健康等基本条件。在校期间受过处分的，须在报名前已获正式书面解除；有课程重修或补考的，须在专升本考试前全部合格。

此外，“专本贯通”培养项目中，转段考核合格的高阶阶段应届毕业生原则上不纳入专升本考试招生选拔范围。

根据《方案》，所有参加普通专升本招生考试的考生均需在市教育考试院门户网站（网址：<https://www.cqksy.cn>）上进行报名。报名及资格审核时间为：2026年1月中下旬至3月上旬。

考生在报名时，可根据本人实际情况及个人意愿，选择普通毕业年级考生、基层就业毕业生、退役大学生士兵、技能竞赛免试生等类别报名。如同时符合多种类别的，只能选择其中一种类别报名，并参加相应类别的招生考试（考查）。

全市统一考试将于2026年3月下旬

或4月上旬进行。考试将按文科和理科两大类组织。统考科目方面，文科类考《计算机基础》《大学英语》《大学语文》，理科类考《计算机基础》《大学英语》《高等数学》，各科满分均为120分。考试大纲将由市教育考试院统一发布。

《方案》允许技术技能要求较高的招生院校组织专业加试，加强对接收学生专业基础、技术技能和综合素质考核考查。加试成绩占总成绩比例不超过30%。加试要求及办法须由招生院校提前公布并备案。

录取将按普通文科、普通理工科、计算机、英语、艺体五大专业类别进行，实行平行志愿投档。投档时遵循“分数优先、遵循志愿”原则，总分相同时依次比较英语、计算机单科成绩。

专升本学生入学后，除不得转学转专业外，在日常管理、毕业待遇等方面与同校同专业本科生一致。其学历证书上将注明“专科起点本科学习”字样。

《方案》强调，凡有未达到资格条件或弄虚作假等违规行为的，一经发现和查实，即取消相应学生的报名、考试及录取等资格，已入学并取得学籍的，取消其学籍，并依法依规予以严肃处理。

重庆推出首批5条生态文化精品线路

本报讯（新重庆-重庆日报记者 陈维灯）1月8日，市生态环境局和市文旅委共同发布“2025年重庆市首批5条生态文化精品线路”。本次发布的线路聚焦两江新区、梁平区、开州区、巫山县、酉阳县五大区域，推出五条主题鲜明的游览线路，线路涵盖现代都市科技、历史人文传承与自然生态体验，串联起重庆的生态瑰宝与

文化印记。

从都市江岸到深山峡谷，从湿地秘境到田园村落，首批5条生态文化精品线路是重庆践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动缩影，它们分别是：两江新区“江滩听风·科技低碳”生态文化精品线路、梁平区双桂湖“小微湿地·文化寻踪”生态文化精品线路、巫山县“三峡红叶·神女之约”生态文化精品线路、酉阳土家族苗族自治县“世外桃源·生态乡韵”生态文化精品线路。

其中，两江新区“江滩听风·科技低碳”生态文化精品线路用18公里滨江步道串联起江滩公园、彩虹步道、渔人湾桥

下空间、N37夜光营地等多个景观节点，打造出集休闲漫步、科普教育、都市夜景于一体的生态走廊。梁平区双桂湖“小微湿地·文化寻踪”生态文化精品线路中，双桂湖湿地率达54.51%，滋养着623种植物和291种动物，被誉为长江上游的“生物多样性宝库”。游客可漫步于“泡泡湿地”“梯塘湿地”，使用智能系统实时观鸟，或在三峡竹博园中领略绵延千年的竹文化，切身感受山水林田湖草城生命共同体的勃勃生机。

重报时论

长江重庆段：

既“挣钱养家”更“貌美如花”

■新重庆-重庆日报记者 吴刚

漫步南滨路、北滨路，江滩边架着“长枪短炮”追拍候鸟的摄影爱好者，草坪上支起帐篷煮咖啡的年轻人，勾勒出一幅惬意悠然的生活图景。这份独属于重庆人的松弛感，放在十年前，还难以想象。

日前，重庆长江经济带10年实践新闻发布会上，一组亮眼的绿色数据引人关注——水质持续向好、森林覆盖率稳步提升。有人不禁发问：难道长江从此只管“貌美如花”，不再“挣钱养家”了？

答案恰恰相反。这十年，重庆给长江完成了一次“硬核职场升级”。

回溯十年前，长江的确在为重庆“赚钱养家”，但靠的是“卖苦力”。江面上，运沙石的敞口船往来穿梭；江岸旁，低附加值散货堆成小山；烟囱里，滚滚黑烟直冲天际。彼时的长江，像一位超负荷运转的“搬运工”，为拉动GDP透支着健康，容颜日渐憔悴。

这十年，重庆痛下决心做“断舍离”，目的是让长江“退休”，而是帮它“换个活法”。如今的长江，依旧干劲十足，只是赚钱的路子更高级、更智慧。

走进果园港，塔吊林立却不见尘土飞扬。江面上，标准化集装箱班轮、低噪环保电动货船有序航行。船舱里，曾经的沙石水泥，换成了“重庆造”新能源汽车。依托西部陆海新通道，这条黄金水道联通全球127个国家和地区的583个港口，从单纯的运输线，变身重庆链接世界的开放枢纽。

发布会上披露的一组数据更具说服力：十年来，重庆的单位GDP能耗下降约28%，年均工业增加值增长6.6%。这意味着，重庆经济发展已告别“生态换增长”的老路，转向“赋能长江创价值”的新赛道。沿江高污染化工厂被关停搬迁，取而代之的是两江新区零碳园区、数字化绿色工厂。绿色低碳产业正成为高质量发展新引擎。

如今的长江，活成了“既要更美”的典范。它是城市的“颜值担当”，一江碧水、两岸青山相映成趣，鱼翔浅底的生态美景随处可见，最美江岸线成了市民散步、露营、观鸟的好去处；它更是发展的“流量担当”，作为西部陆海新通道的关键节点，源源不断地将“重庆制造”运往全球，稳稳扛起物流大动脉的重任。

十年前，有人以为生态保护和经济发展是道单选题。十年后的今天，重庆用生动实践给出答案：绿水青山本身就是金山银山。从“靠拼命赚钱”到“靠实力致富”，长江的华丽转身，正是重庆践行新发展理念的最好见证。

19款儿童近视防控眼镜测评报告发布

川渝消委会：高价不等于高效

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周盈）1月8日，川渝消委会联合发布19款儿童青少年近视防控眼镜比较试验报告，明确价格与防控效果无必然关联。报告涵盖多项测评数据，可为家长科学选购支招。

此次测评样品购自成渝地区商超、品牌眼镜连锁店、医院眼科视光中心等地渠道，价格跨度从520元/副到3538元/副不等，镜片、镜架产地覆盖国内外多地，涉及19个品牌。试验依据国家相关标准，围绕顶焦度偏差、光透射比、装配质量等11项核心指标展开检测。

结果显示，除5款无散光度数样品不适用柱镜轴位方向偏差测试外，其余样品各项指标均符合国标。但综合评分与价格未呈正相关：699元的格林视通新知控PRO镜片配妙芭黎镜架，评分达92分；2528元的沙米尔智宇镜片配TOCHIC镜架，仅得84分。无散光度数组别中，875元的明月轻松控镜片套装评分90分，1180元的布朗萨学视镜片套装未获评星。

消委会特别提醒，顶焦度、光透射比等指标不达标，可能导致孩子视力模糊、视觉疲劳，长期佩戴或加剧视力下降。选购时需结合孩子眼球发育、用眼习惯等综合考量，优先选正规渠道和知名品牌，查验验光人员资质及产品合格标识。

此外，6—18岁青少年可优先考虑离焦框架眼镜；眼部条件适宜且能做好清洁护理的孩子，可选择OK镜，尤其适合剧烈运动场景，但需保证每晚至少6小时佩戴时长。镜架建议选带可调节硅胶鼻托和防滑套的款式，确保光学中心精准对准瞳孔。

边角地建成停车场



1月6日，九龙坡区二郎街道五台山社区印江州琨印小区门口，经过整治后的边角地块变身便民停车场。

这片区域曾是拆迁后闲置的“边角飞地”，垃圾遍地。接到群众反映后，二郎街道按照“闲置地块盘活+环境治理+畅通消防通道”的思路进行改造，五台山社区印江州一号、二号停车场正式投用。如今这片区域已焕然一新，方便了市民停车。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

重庆荣昌汇丰村镇银行有限责任公司解散第一次公告

重庆荣昌汇丰村镇银行有限公司（统一社会信用代码：91500000565163124X，登记机关：重庆市市场监督管理局，以下简称“荣昌汇丰村镇银行”）于2025年12月10日经国家金融监督管理总局重庆监管局批准解散。为保护债权人的合法权益，现将荣昌汇丰村镇银行的债权人自公告发布之日起四十五日内，即截至2026年2月23日，以书面形式向清算组申报债权。债权人申报债权时应说明与债权相关的事项，包括但不限于债权人性质、金额、联系方式、债权数额、债权性质，形成原因、发生时间、有无担保及数额等事项，并提供有关证明材料。

特此公告。

重庆荣昌汇丰村镇银行有限责任公司清算组

2026年1月9日